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Безтраншейне прокладання інженерних комунікацій активно поширюється 

в усіх країнах світу. Серед існуючих методів формування свердловин для реа-

лізації цієї технології найбільш популярним є метод проколу ґрунту. Голов-

ним недоліком методу такого проколу є недостатня точність руху проколюю-

чої головки у масиві. Це вимагає постійно корегувати траєкторію її руху. Уп-

равління рухом можливо шляхом використання головки з асиметричним на-

конечником та дії на неї поступального або поступально-обертального руху. 

Передача ці їх рухів від силової установки відбувається за допомогою набір-

них штовхаючи штанг. Тому важливим є питанням, щоби траєкторія руху бу-

ла в межах допустимого прогину штанги. Якщо її згин вийде за ці межі, то 

може відбутися перелом штанги, та процес проколу буде втрачено.  

Детальні дослідження питання процесу проколу ґрунту наводяться у робо-

тах [1; 2; 3; 4; 5; 6], а у таких працях, як [7; 8; 9] запропоновані конструкції 

проколюючих наконечників, які в певних умовах забезпечують керування 

траєкторією руху. Однак в цих роботах розрахункові формули мають емпіри-

чний характер та мають значні припущення, що призводить до суттєвого роз-

ходження з реальними значеннями, які виникають в конкретних ґрунтових 

умовах. 

В роботах  [10]  наводиться аналітична модель визначення сил опору ґрун-

ту проколу головкою з асиметричним наконечником в тому числі і визнача-
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ється відхиляюча сила, яка діє на неї при цьому. В дослідженнях [11] запро-

поновано модель керування процесом. Але недостатньо доказова база в робо-

тах [10] та  [11]  вимагає проведення додаткових експериментальних дослі-

джень по визначенню виявлених теоретичних особливостей процесів керова-

ного проколу ґрунту. 

Ціллю даної роботи є особливостей процесів керованого проколу ґрунту 

ґрунтопроколюючим робочим органом з асиметричним наконечником.  Зада-

чею є встановлення величини відхилення робочого органу в різних ґрунтових 

умовах геометричного розміру асиметричного наконечника, яка представлена 

у вигляді похилої площини, що отримана від зрізаного під кутом циліндру. 

Проведеними дослідженнями встановлені закономірності процесу проколу 

ґрунту асиметричним наконечником у формі похилої площини. Встановлено, 

що найбільше відхилення головки від дії поперечної складової сили опору 

ґрунту, яка виникає при зануренні робочого органу в ґрунт виникає при куті 

25º, а найменше при куті 55º і складає майже в три рази менше в важкої глині, 

та 1,4 рази в суглинку та глині. 

Експериментально підтверджено, що максимальне відхилення головки зі 

скошеним наконечником досягається при менших кутах нахилу лобової пове-

рхні, а найменша величина відбувається в глині. Так, при дистанції прокола 

10 м для кута  25° в супесі головка відхилюється на 40 мм, а в глине на 20 мм. 

В той же час при куті 55° відхилення головки в цих же умовах склало 14 мм 

та 13 мм відповідно. При куті 70° вплив скосу лобової поверхні наконечника 

на процес втрачається. 
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